

2011年8月13日 星期六
责任编辑:张洪 jiangnan315@126.com
美编:王莺燕 组版:谈雷



现代快报

现代快报

»“守望家园·江豚之约”环保行动连续报道之八

由现代快报和南京大学生态环境保护协会联合发起的“守望家园·江豚之约”环保行动已经进入了第11天的寻访。而这两天,好运总是眷顾我们。在江西湖口县看到6头江豚后,我们又转战到了都昌县。4个小时内我们竟然见到了20多头江豚,就连江豚救护队队长占柏山都很兴奋:“江豚只有很开心的时候才会跳这么高。”据中科院水生所统计,都昌水域的江豚有150头左右。不过让人堪忧的是,也许是水质有了变化,这里的江豚身上开始长斑点了。

——快报记者 胡玉梅



由于持续干旱,部分鄱阳湖水域如今成“草原”



快报记者与南京大学生态环境保护协会的成员们在江西鄱阳湖寻访江豚。图为在鄱阳湖内出现的江豚 本版摄影 快报记者 施向辉

2011年8月13日 星期六
责任编辑:张洪 jiangnan315@126.com
美编:王莺燕 组版:谈雷



现代快报

2011年8月13日 星期六
责任编辑:张洪 jiangnan315@126.com
美编:王莺燕 组版:谈雷

鄱阳湖都昌水域寻踪,4小时“邂逅”20多头江豚

渔民:大量江豚不知去向;专家:生存压力大,今年母江豚怀孕率低



江豚救护队队长占柏山

感叹 江豚“老家”现在成“草原”

38岁的渔民占柏山,每天都在都昌湖面巡查。哪里江豚多?他的心里有一张地图。

我们找到占柏山时,他还没有下湖。占柏山住在都昌和合村,我们赶到的时候正好1点左右。鄱阳湖就在和合村边,去年,鄱阳湖水一直淹到村子边的高坡上。但今年,走到村外,眼前是一片绿油油的“大草原”。密密麻麻的草,高高低低。牛、羊在草丛里慢悠悠地走着,吃着草。

今年鄱阳湖遭遇80年一遇的干旱。以前,这里到处都是水。“占柏山说,鄱阳湖干了以后,湖底的草疯长,而这一带曾经是捕江豚的地方。“2009年,我陪中科院水生所的专家们就是在这儿捕捞的江豚,当时捕捞了很多

纳闷 今年巡查,每次只发现40~50头

湖面上的天气说翻脸就翻脸。刚上船那会,还是大晴天,没一会儿却乌云密布,又是刮风又是下雨。占柏山笑着说,这些雨对鄱阳湖来说,简直是九牛一毛。

雨说停就停,2分钟后,太阳又露出了笑脸。占柏山就指着船左边说:“那有两头江豚。”顺着他的手指的方向看过去,两个黑色的小脑袋露出水面,也许是害羞,眨眼间又躲进了水里。“这两

头小江豚大概5个月不到,体重也就30斤左右吧。”占柏山说,他曾和中科院水生所的专家们一起给这片水域的江豚体检。“一共有几十头,最大的180斤,最小的30来斤。”

渔船一直向前,身边不时有江豚出没,调皮的会蹿出很高,有的还是一个团队。“看,那边有4头,这边是两头……”占柏山飞快地报出江豚的数量。

“惊喜” 好大一拨江豚,近看是水草

每次看到江豚,大家都忍不住数数,究竟谁看到的多。如果错过了,就会有人感觉遗憾。下午1点多,占柏山突然说:“你们看到了吗?红色的标志塔那边有两头江豚?”“哪里哪里?”于是,大家看向远处的红色标志塔,看着看着,有人大叫:“哇,有好大一群。”粗算去,至少也有30多头。

沿着湖底的“草原”一直往前,走了400多米,才看到一条狭长的水道。这条水道不远处就是浩瀚的鄱阳湖。占柏山的渔船停泊在小水道里,抛锚的地上,早已干得开裂了。“今年6月连续下了大雨,水位上涨了一些。但7月份又不下雨了,水位又迅速退了。”

占柏山的渔船上晒了一些鱼,一个头不及巴掌大。他发动渔船驶向湖中间,时不时会有一些绿洲露出来。“这些绿洲都是湖底的草,它们是鱼卵的栖息地。”占柏山说,5月底,这些绿洲变成了“绿色大道”,开车沿着绿色大道一直到南昌都不成问题。

建议 如果禁渔两年,江豚日子就好过了

看大家兴致那么高,占柏山决定追到江豚。占柏山开足了马力,只要看到远处有江豚,就迎着江豚追去。但江豚也不是吃素的,开始,大家看到大老远有两头江豚跳出水面,但听到马达声后,它们就扎进了水里。

占柏山的渔船上晒了一些鱼,一个头不及巴掌大。他发动渔船驶向湖中间,时不时会有一些绿洲露出来。“这些绿洲都是湖底的草,它们是鱼卵的栖息地。”占柏山说,5月底,这些绿洲变成了“绿色大道”,开车沿着绿色大道一直到南昌都不成问题。”看到一溜烟扎进水里的

江豚,大家忍不住哈哈大笑,江豚也怪精的。追了一个多小时,每次都被江豚给“甩”了,大家只能不远不近地欣赏它们帅帅的泳姿。

“江豚就像我们渔民的亲戚,我们也想保护好它们。江豚多,说明鄱阳湖里的鱼也多;江豚少了,说明鄱阳湖里的鱼也少了。”占柏山说,如今鄱阳湖里的鱼“告急”,去年一天能捕到800斤虾,一年一条船光捕虾可以赚5万元,但现在估计1万元都捕不

担忧 水位偏低 母江豚怀孕率低

“漂”在湖上,我们遇到了中科院水生所博士生董黎君。他们刚在这一带用声呐做了江豚的调查。董黎君拿出两根小管子,别看它们很简单,但在船的两侧可以自动接收到江豚发出的声音,从而判断江豚的数量。

董黎君说,江豚数量、胖瘦和鄱阳湖的渔情息息相关。前年,他们在都昌水域捕捞了17头江豚做体检,发现每一头都很瘦,一半以上的江豚身上有伤痕都是被网网伤的。一些江豚身上长了斑,母江豚怀孕的特别少,只有2~3头。去年,董黎君他们又在都昌捕捞了40头江豚做体检。这次情况特别好,各个膘肥体壮,受伤的也很少,而母江豚怀孕率很高,达到80%左右。

董黎君说,江豚是鄱阳湖里的顶级捕食者,和水情、渔情息息相关。2009年鄱阳湖水位不高,鱼类也不多,所以,当时捕捞的江豚就瘦,母江豚也不敢怀孕。而去年,相对来说是“大年”,水位高,鱼多,所以江豚养得胖,怀孕指数也高。

专家说,今年鄱阳湖水位一直偏低,渔业资源受到严重挑战,这对江豚来说,生存受到了严重的挑战。“恐怕今年底捕捞体检,母江豚怀孕的又会很少了。”

»寻豚日记

鄱阳湖上一碗鲜虾面

8月12日

这两天,感觉一直在“湖”上。鄱阳湖的浩瀚让我们大开眼界,尽管天公不是很作美,时而大雨,时而暴雨,但大家心情还是很高涨。湖上的风光别有风情。水面上,不时有“打猎”的水鸟掠过;而水下,捕食的江豚不时跳出来挑逗大家的神经。只是茫茫鄱阳湖,看似到处都是水,实际上水位浅得可怕,一些地方水位还不及人的腰。

这碗面让每个人都感动。闲暇时,老占谈起打了渔民生涯,他是个天生的渔民,出生在鄱阳湖上,没有上过学,看着别人转行了,他也依然在湖上打渔。他说,自己要是念个小学毕业也成,可惜没读书,大字不识。所以,他很期盼孩子能读大学,做个文化的人。“我每次和读者打交道都很开心。”老占有3个小孩,大女儿看车不好,主动级学了;二女儿和小儿子在都昌县城读书,两人学费、生活费让老占有点喘不过气来。他说,为了孩子读书已经向亲戚们借了3000元。

下午3点多,大家返航,时不时看到有江豚跳起,它们是来和我们说再见的吗?再见,可爱的江豚;再见,可爱的渔民。

南京大学生 冯铮宇 李翠云

»新闻链接

长江入选全球水生哺乳动物重点保护区

美国和墨西哥科学家在新一期《国家科学院学报》上联合发表论文,推选出全球20处水生哺乳动物的重点保护区域。

美国斯坦福大学和墨西哥国立自治大学的研究人员,按照生物多样性和独特性的标准,分析全球水生哺乳动物的栖息地分布情况。他们最终列出两类重点保护区域,并呼吁相应的保护措施能够跟进。科学家们将美国夏威夷群岛、中国长江流域、俄罗斯贝加尔湖和地中海等4个区域划为“不可代替性保护区域”,这些区域栖息着某些珍稀水生哺乳动物。

此外,他们将美国东部、日本、阿根廷、澳大利亚等11个地区和国家的沿海区域列入“生物多样性保护区域”,这些区域集中了世界上84%的海洋哺乳动物种类。受过度捕捞、水质污染和气候变暖等因素影响,近年来全球水生哺乳动物种类、数量急剧下降。此前有研究表明,超过三分之一的水生哺乳动物物种濒临灭绝。

鸡皮肤一抹就消!

解决鸡皮肤的烦恼

全国有2亿人群患有鸡皮肤,年龄段集中在16~40岁之间。主要特征:上臂外侧、大腿、小腿等部位都有凸起的小红点点,内含卷曲的毛发,颗粒比较粗糙,触之如砂纸,严重的有色素沉着,呈暗红色或褐色,看起来很像“鸡皮疙瘩”,这就是毛周角化症,俗称“鸡皮肤”。

医学发现,有鸡皮肤的人患皮肤病几率比普通人高三倍。治疗不当会发展成鱼鳞病,还会遗传给孩子。鸡皮肤是因为皮肤的皮脂堵塞了毛孔,进而形成疙瘩,久而久之色素沉淀而成。美迪娜丝净美鸡皮消一涂一抹第一步瞬间打开堵塞毛孔消除鸡皮疙瘩,褪去沉着色素,第二步滋润紧致皮肤,白皙透亮。(免费送货,货到付款)

鸡皮肤订购咨询热线:025-86832930 86832931

指定经销商:南京中山东路522号大华中药店(总院向东150米)

新药专治帕金森、肌无力、肌萎缩

宁夏多维药业利用络合物色相谱技术(已申请国家专利),成功从杜鹃、藏红花、秦艽花等中药中提取出“杜鹃蛋白”且研制出治疗“帕金森、肌无力、肌萎缩”的特效药物“杜鹃丸”,因疗效确切,无副作用,已列入国家医药目录。“杜鹃丸”(国药准字 Z20003050)独含的神经生长因子和肌导体蛋白激活素。具有保护、

